

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

сталинский путь

Орган Тайгинского ГК ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся, Кемеровской области

№ 136
(2216)
воскресенье
9
ноября
1947 г.
Цена 20 коп.

„Не только мы, советские люди, переживаем в эти дни радостные чувства по случаю великих побед социализма в нашей стране. Не только в дружественных нам странах имеются миллионы преданных друзей СССР. Везде, где господствует капитализм, угнетая людей труда, порабощая тружеников колоний и зависимых стран, люди с пробудившимся сознанием видят в успехах Советского Союза приближение своего собственного освобождения от гнета и порабощения. Нет такой страны, где бы в гуще рабочего класса, среди трудящихся крестьян и в широких демократических кругах Советский Союз не имел бы уже многочисленных друзей, проникнутых горячим сочувствием и верой в наше дело“.

(В. МОЛОТОВ).

Тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 г.

Товарищи!

Сегодня народы Советского Союза празднуют знаменательное для трудящихся всего мира тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции.

Не только мы, советские люди, переживаем в эти дни радостные чувства по случаю великих побед социализма в нашей стране. Не только в дружественных нам странах имеются миллионы преданных друзей СССР. Везде, где господствует капитализм, угнетая людей труда, порабощая тружеников колоний и зависимых стран, люди с пробудившимся сознанием видят в успехах Советского Союза приближение своего собственного освобождения от гнета и порабощения. Нет такой страны, где бы в гуще рабочего класса, среди трудящихся крестьян и в широких демократических кругах Советский Союз не имел бы уже многочисленных друзей, проникнутых горячим сочувствием и верой в наше дело.

Вот почему сегодня, в день 30-й годовщины советской революции, так высоко развеивается наше знамя Октября, победоносное знамя Ленина—Сталина. (Бурные аплодисменты).

I. Значение победы социализма в СССР

Прошло тридцать лет со времени октябрьских событий 1917 года. Наши враги из лагеря буржуазии пророчествовали тогда, да и позже, что советская власть не удержится в России, что она обречена на неменуемый и быстрый крах. Большевики не испугались этих пророчеств, смело двинулись в бой на захват власти рабочим классом, и, сломав угнетательский капиталистический строй, вот уже 30 лет с победоносным успехом строят социалистическое государство, строят новое общество на основах коммунизма.

Пройденный нами путь следует разбить на три периода.

Первый период—со времени победы советской власти до начала второй империалистической войны. Второй период—годы Великой Отечественной войны. Третий период, еще только начавшийся,—годы послевоенного строительства.

Первый период охватывает 23 с половиной года. Из них больше трех лет ушло на вооруженную борьбу с интервентами и белогвардейскими бандами, стремившимися сломить советскую власть и уничтожить молодое Советское государство. Эти планы капиталистов и помещиков окончились полным провалом, но они довели нашу страну до крайнего разорения и истощения. Потребовался целый ряд лет только на то, чтобы восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства.

После этого подъем и развитие народного хозяйства страны осуществлялись на основе знаменитых сталинских пятилеток.

В конце 1928 года мы смогли приступить к осуществлению первой пятилетки, которая была выполнена, как известно, досрочно. Вслед за этим мы выполнили вторую пятилетку и перешли к осуществлению третьей пятилетки, которую нам не удалось завершить ввиду нападения Германии.

Таким образом, по планам трех сталинских пятилеток нам удалось работать всего лишь неполных 13 лет. Тем не менее, и за этот короткий срок наша страна преобразилась.

Из отсталой в промышленном отношении России наша страна превратилась в передовое индустриальное государство, которое уже в конце второй пятилетки заняло первое место в Европе по размерам выпускаемой промышленной продукции. С каждым новым годом, вплоть до начала Великой Отечественной войны, наша промышленность продолжала быстро развертываться, создавать все новые отрасли производства и все больше увеличивать выпуск промышленной продукции. В 1940 году крупная промышленность в нашей стране давала, без малого, в 12 раз больше продукции, чем в 1913 году.

Наше сельское хозяйство преобразилось в еще большей мере. Из мелких и малопроизводительных

крестьянских хозяйств, пользовавшихся в большинстве случаев лишь сохой, серпом и косой, наше сельское хозяйство путем обединения в колхозы превратилось в крупное передовое хозяйство, которое с помощью государственных машинно-тракторных станций получило, наряду с совхозами, богатое техническое вооружение в виде тракторов, комбайнов, автомобилей и разного рода новых сельскохозяйственных машин. Валовая продукция сельского хозяйства, несмотря на все еще большое отставание животноводства, в 1940 году почти в два раза превысила то, что давало сельское хозяйство в 1913 году.

Подводя итог предвоенному периоду развития советского хозяйства, товарищ Сталин говорил в прошлом году:

«Такой небывалый рост производства нельзя считать простым и обычным развитием страны от отсталости к прогрессу. Это был скачок, при помощи которого наша Родина превратилась из отсталой страны в передовую, из аграрной — в индустриальную».

Это значит, что наше социалистическое государство, ломая традиции буржуазных государств и преодолевая сопротивление классового врага и колеблющихся элементов, произвело настоящую революцию как в области промышленности, так и в области сельского хозяйства. Благодаря этому народное хозяйство в СССР в короткий срок было перестроено на началах передовой техники, чего не знала и не знает ни одна другая страна.

Мы добились этих результатов, прежде всего, проведением большевистской политики индустриализации страны, поставив во главу угла развитие тяжелой промышленности. Это тем более было необходимо, что находясь во враждебном капиталистическом окружении, наш народ всегда должен был думать о том, чтобы быть готовым к отпору на случай нападения.

Мы добились коренной перестройки сельского хозяйства проведением политики коллективизации. Целое десятилетие ушло на подготовку этой перестройки, которая была связана с преодолением ожесточенного сопротивления кулачества. Но в первые же годы перехода к осуществлению пятилетних планов наша партия сумела убедить крестьянство пойти по новому пути — по пути полной реорганизации крестьянского хозяйства на фундаменте колхозов. И это создало предпосылки для еще невиданного подъема производительных сил сельского хозяйства, вооруженного мощной передовой техникой и всеми достижениями агрономии.

В итоге первого периода строительства социализма народное хозяйство страны было перестроено на социалистической основе, эксплоататорские классы были полностью ликвидированы и создалось морально-политическое единство советского народа.

Надо отметить один из важнейших итогов этого первого периода строительства социализма.

Нам удалось добиться непрерывного, из года в год нарастающего, подъема нашего народного хозяйства и, прежде всего, ведущей его отрасли — социалистической промышленности. Конечно, стихийные бедствия, скажем, засухи, связанные с этим неурожай, имели место и в этот период, но даже это не приостановило неуклонного движения вперед. При всех условиях советская промышленность шла не прерывно по пути подъема, увеличивая из года в год выпуск своей продукции. В отличие от капиталистических стран, непрерывность подъема промышленности в Советском Союзе стала одним из самых важных показателей прогрессивных основ плановой организации всего народного хозяйства.

Известно также, что непрерывный подъем промышленности уже давно привел к полной ликвидации безработицы в нашей стране. Это сделало возможным неуклонный подъем благосостояния рабочего класса, все большее улучшение материальных и культурных условий жизни рабочих и служащих Советского государства. Не будь войны, наши города и

промышленные районы демонстрировали бы сегодня огромные, еще невиданные достижения в деле улучшения материальных и культурных условий жизни трудящихся.

Перестройка сельского хозяйства на основе колхозов привела к исчезновению деревенской бедноты, которая в условиях капитализма всегда обречена на беспространное существование. Перед каждым колхозником открылись широкие возможности к зажиточной и культурной жизни. Наше сельское хозяйство из года в год крепло, наливаясь животворящими соками колхозного труда. Не будь войны, разорившей многие лучшие районы сельского хозяйства, мы были бы уже сегодня обеспечены всем необходимым гораздо лучше, чем какая-либо страна в Европе, и не только в Европе.

Мудрая ленинско-сталинская политика мира обеспечила советскому народу возможность мирного социалистического строительства после окончания периода гражданской войны и интервенции в течение двадцати лет.

Нападение фашистской Германии прервало мирный период нашего строительства.

Начался четырехлетний период Великой Отечественной войны, который был величайшим испытанием для Советского Союза, так как эта война, по справедливому замечанию товарища Сталина, была «самой жестокой и тяжелой из всех войн, когда-либо пережитых в истории нашей Родины». Все мы помним, какие неимоверные трудности переносил наш народ в эти годы.

Достаточно сказать, что гитлеровской оккупации подверглась советская территория, население которой до войны достигало 88 миллионов человек. На этой территории производилось 33 процента промышленной продукции всей страны. Гитлеровцы оккупировали территорию, посевные площади которой составляли 47 процентов посевных площадей Советского Союза и где находилось около половины всего поголовья скота. За время войны было эвакуировано из западных и южных районов и восстановлено на Востоке 1.300 промышленных предприятий, работа которых была необходима для удовлетворения насущных нужд фронта и тыла.

Второй период в истории Советского Союза, охватывающий годы Великой Отечественной войны, еще больше показал окрепшую мощь и прогрессивную силу нашего многонационального социалистического государства.

До вступления Советского Союза в войну Гитлер хоряничал в Европе, как у себя дома. Одни страны, как, например, фашистская Италия, превратились в его покорных сателлитов, другие европейские страны, как, например, Франция, благодаря профашистской служивости его правящих кругов, лежали под его пятой. Над Англией, на территорию которой в течение многих веков враг не ступал ногой, нависла опаснейшая угроза германского вторжения.

Положение коренным образом изменилось только тогда, когда Советский Союз перестроился на военный лад, и когда Советская Армия по всему фронту перешла в наступление против гитлеровских полчищ.

Большое значение имело также создание антифашистской коалиции союзных держав, в которой СССР занимал ведущее положение.

Все это обеспечило разгром фашизма в Европе. Уже в день 27-й годовщины Октябрьской революции товарищ Сталин дал известную всему миру оценку этих заслуг советского народа, сказав:

«Теперь когда Отечественная война идет к победоносному концу, во всем величии встает историческая роль советского народа. Ныне все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества».

В признании того факта, что советский народ спас цивилизацию Европы

(Продолжение на 2 стр.)

ТРИДЦАТИЛЕТИЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 г.

(Окончание. Начало на 1, 2, 3 стр.)

Советский Союз, как и другие демократические страны, стоит за мир и международное сотрудничество на демократических началах. В нынешних условиях это требует обединения всех сил антиимпериалистического и демократического лагеря в Европе и за пределами Европы, чтобы создать неприменимый барьер против активизированного империализма и его новой политики агрессии.

Сплочение демократических сил и смелая борьба против империализма и его новых планов военных авантюристов обединит народы в могучую армию, равной которой не может иметь империализм, отрицающий демократические права народов, попирающий суверенитет наций, строящий свои планы на угрозах и авантюрах. Беспокойство и тревога в рядах империалистов растут, ибо всем видно, что почва под ногами империализма колеблется, а силы демократии и социализма растут и крепнут с каждым днем.

Что может дать политика империализма народам? Только усиление гнета, возрождение остатков ненавистного фашизма и новые империалистические авантюры. Надо раскрыть народам глаза на это и сплотить все демократические и антиимпериалистические силы для того, чтобы разстроить любые планы экономического закабаления народов и любые новые авантюры со стороны империализма.

Исторический опыт Советского Союза подтвердил справедливость слов великого Ленина о необходимости национализации властей в своих руках:

«Никогда не побеждает того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою советскую власть — власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда».

В наше время стоит задача обединить все антиимпериалистические и демократические силы народов в один могучий лагерь, спаянный единством кровных интересов, против империалистического и антидемократического лагеря и его политики закабаления народов и новых авантюристов.

Трезвое отношение к делу, вместе с тем, покажет, что в наше время новые империалистические авантюры являются опасной игрой судьбами капитализма. Некоторые министры и сенаторы этого могут и не понимать. Но если антиимпериалистический и демократический лагерь сплотит свои силы и использует все свои возможности, он заставит империалистов быть более разумными и вести себя поспокойнее. (Аплодисменты). Надо думать, что капитализм не заинтересован в ускорении своего собственного крушения (Смех. Аплодисменты).

III. Советский Союз и коммунизм

Вступая в 31-й год Великой Октябрьской социалистической революции, мы с удовлетворением оглядываемся на пройденный путь и с уверенностью смотрим в будущее.

Велики успехи Советского государства. Социализм глубоко вошел во всю нашу жизнь. В условиях советской власти уже выросло новое поколение, которое начинает расправлять свои оружные крылья.

Следует признать, что важнейшим завоеванием нашей революции является новый духовный облик и идейный рост людей, как советских патриотов. Это относится ко всем советским народам, как к городу, так и деревне, как к людям физического труда, так и к людям умственного труда. В этом заключается, действительно, величайший успех Октябрьской революции, который имеет всемирно-историческое значение.

Теперь советские люди не те, какими они были 30 лет назад.

Духовный облик нынешних советских людей виден, прежде всего, в сознательном отношении к своему труду, как к делу общественной важности и как к святой обязанности перед Советским государством. В наши дни на каждом предприятии имеются стахановцы и стахановки. Социалистическое соревнование охватило все колхозы. В дело соревнования вовлечены рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, служащие и инженерно-технический состав, люди искусства и науки. Широта размаха и содержание соревнования определяют теперь достигнутый здесь или там уровень коммунистического отношения к труду среди советских людей. Всеобщий характер соревнования является важнейшим рычагом подъема производительности труда.

Теперь широко распространилось новое движение, заключающееся в том, что отдельные рабочие берут на себя личные обязательства досрочного выполнения годовых планов и пятилеток в целом, чего не было в довоенное время. В Москве, в Ленинграде, в Донбассе и по всей стране успешно развивается это движение, свидетельствующее о социалистической сознательности рабочих и работниц. Но это лишь одна из целого ряда важных рычагов подъема производительности труда в нашей стране.

В этом году досрочно заканчивается выполнение плана по хлебозаготовкам. Государство получит хлеба, примерно, столько же, как в лучшие довоенные годы, хотя размер посевных площадей и техническое оснащение еще значительно меньше довоенных. Эти успехи достигнуты благодаря развернувшемуся социалистическому соревнованию между республиками, краями и областями и особенно благодаря активному участию в соревновании всей массы колхозов, многих миллионов колхозников и колхозниц.

Мы переживали трудное время в первый период войны, пока не перестроили всю работу в соответствии с новой обстановкой. Самоотверженность трудящихся в тылу и героизм нашей армии на фронте, каких еще не знала мировая история, было выражением высокого советского патриотизма, — и это обеспечило нам победу над врагом. (Аплодисменты). В нынешнем подъеме советского патриотизма находит свое знаменательное выражение современный идейный уровень и духовный рост советских людей.

Нельзя отрицать, что пережитки капитализма в сознании людей весьма живучи. И потому партия всегда напоминает советским людям о необходимости всесторонней критики и самокритики, направленной на ликвидацию этих вредных остатков прошлого. Нельзя, с другой стороны, отрицать, что у нас теперь имеются огромные возможности вести успешную борьбу за ликвидацию этих пережитков.

Культурный уровень нашего населения во всех отношениях поднялся. Число учащихся, издание книг, массовая просветительская работа давно уже достигли таких размеров, как ни в одной другой стране. Наша интеллигенция, работники культуры, люди науки и искусства проникнуты советским патриотизмом, как никогда. Нельзя считать случайностью, что ныне лучшие произведения литературы принадлежат перу писателей, которые чувствуют свою неразрывную идейную связь с коммунизмом. В нашей стране коммунизм воодушевляет к вдохновенному труду, к героической борьбе за Родину, к высокому идейному творчеству. (Аплодисменты).

Наименные буржуазные писаки за рубежом предсказывали во время войны, что советские люди, познакомившись в своих боевых походах с порядками и культурой на Западе и побывав во многих городах и столицах Европы, вернутся домой с желанием установить такие же порядки на Родине. А что вышло? Демобилизованные солдаты и офицеры, вернувшись на Родину, взялись с еще большим жаром укреплять колхозы, развивать социалистическое соревнование на фабриках и заводах, встав в передовых рядах советских патриотов (Аплодисменты).

У нас еще не все освободились от низкопоклонства и раболепия перед Западом, перед капиталистической культурой. Недаром господствующие классы старой России были нередко в большой духовной зависимости от более развитых в капиталистическом отношении государств Европы. Это позволяло культивировать среди некоторых кругов старой интеллигенции рабское сознание неполноты и духовной зависимости от буржуазных стран Европы. Не освободившись от этих позорных пережитков, нельзя быть настоящим советским гражданином. Вот почему советские люди проникнуты таким решительным стремлением скорее покончить с этими пережитками прошлого, развернуть беспощадную критику всех и всяких проявлений низкопоклонства и раболепия перед Западом и его капиталистической культурой.

Вы знаете исторические слова товарища Сталина о советском гражданине:

«Последний советский гражданин, свободный от цепей капитала, стоит головой выше любого зарубежного высокопоставленного чинуши, влачашего на плечах ярмо капиталистического рабства».

Чем лучше советские люди поймут этот сталинский призыв к сознанию и чести советского гражданина, тем быстрее мы будем двигаться вперед к нашей великой цели.

Как солнце среди ясного дня, идеи марксизма-ленинизма освещали наш путь все эти 30 лет. Наше движение вперед было основано на стратегии и тактике Ленина и Сталина. Наш путь был не легким. Враг действовал извне и изнутри. Даже в большевистской партии враг имел свою агентуру в лице троцкистов, правых и других изменников и предателей. Созданная Лениным и Сталиным большевистская партия вышла из всех этих испытаний окрепшей, очистила свои ряды и сплотилась в великую силу, которая является высшим выражением морально-политического единства нашего народа, идущего вперед к коммунистическому обществу, и которая, под руководством великого Сталина, указывает ныне путь ко всеобщему миру и освобождению от кровавых войн, путь к свержению капиталистического рабства и к великому прогрессу народов и всего человечества. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Опыт показал, что современное коммунистическое движение настолько выросло и окрепло во многих странах, что уже невозможно осуществлять руководство этим движением из одного центра. В этом мы видим один из выдающихся успехов коммунизма в наше время. Вместе с тем, опыт показал, что коммунистические партии, и, прежде всего, наиболее сильные компартии в Европе, должны иметь обединяющий орган, чтобы осуществлять постоянный обмен взглядами и, когда необходимо, координировать деятельность коммунистических партий в порядке взаимного согласия. Это будет способствовать дальнейшему росту коммунистического движения и усилению его влияния в широких массах. Большевистская партия приветствует эти назревшие мероприятия компартий и желает им всяческого успеха. (Продолжительные аплодисменты).

30 лет тому назад большевистская партия была лишь небольшой частью своего народа. Но тогда партия Ленина — Сталина с научной точностью определила назревшие исторические потребности страны, нашла могучую опору в народных массах, и народ под руководством нашей партии одержал революционную победу. Теперь все видят плоды этой победы социализма и их великое международное значение.

В наше время обединенные силы демократии и социализма, взятые в масштабе Европы и за пределами Европы, несравнимо могущественнее, чем противостоящий им антидемократический лагерь империализма.

Капитализм стал тормозом прогресса человечества, а продолжение авантюристической политики империализма, приведшей уже к двум мировым войнам, является главной опасностью для миролюбивых народов. Великая Октябрьская социалистическая революция раскрыла глаза народам, что век капитализма приходит к концу и что открыты надежные пути ко всеобщему миру и к великому прогрессу народов. Судорожные усилия империалистов, под ногами которых колеблется почва, не спасут капитализма от приближающейся гибели. Мы живем в такой век, когда все дороги ведут к коммунизму. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Великий Ленин заложил основы Советского государства и вывел нашу страну на путь социализма, покончившего с многовековой эксплуатацией человека человеком. Путь Ленина ведет к свободе и счастью народов, к свободе и счастью человечества.

Великий Сталин ведет и ведет наш народ по славному пути коммунизма. Имя Сталина, окруженное безграничным уважением и любовью народов, выражает величие победоносного Советского Союза и зовет к борьбе за счастливое будущее человечества. (Бурная, долгая не смолкающая овация).

Товарищи! Большевики всегда были и будут авангардом своего народа.

Советские люди стоят в первых рядах прогрессивного человечества, полные веры в великие цели Октябрьской революции.

Здравствует 30-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперед, к победе коммунизма! (Бурная, долго не смолкающая овация всего зала. Все встают, возгласы: «Великому Сталину ура!», «Да здравствует великий вождь советского народа товарищ Сталин!», «Да здравствует партия Ленина — Сталина!», «Да здравствует наше родное советское правительство!»).

Ответственный редактор Т. ДЕМИДОВ.